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                                         I. Введение.

« Мы рождены не для войны -

для жизни, творчества, любви».

      Так началась в Нижнекристальской средней школе Линейка Памяти, посвященная выводу войск в Афганистане и памяти пяти парней, погибших в локальных войнах в Афганистане и Чечне.

   20 лет назад, 15 февраля 1989 года, последний советский солдат покинул афганскую землю. Когда началась афганская кампания, в нашем, тогда еще социалистическом обществе сильны были такие понятия, как долг перед Родиной, патриотизм, интернационализм, братская солидарность… 
   Мы больше сочувствовали афганцам, живущим в далеких кишлаках и терпящим бедствие от мирового капитализма, чем соседу по лестничной площадке. 
   Короткие боевые репортажи из Афганистана смотрела вся страна. Офицеры и солдаты считали своим долгом быть там, на страже государственных интересов Советского Союза. Но это была одна сторона медали. А другая - пленение, гибель десятков тысяч наших солдат, трудные условия армейской жизни, ненависть афганцев к русским… - все это оставалось за кадром. Как и равнодушное отношение государства к тем, кого с цветами и музыкой встречали в 1989 году.
      Эта дата день памяти о потерянных в боях друзьях, о несбывшихся надеждах. Тяжело вспоминать и смотреть в усталые, кричащие болью глаза участников боевых действий в Афганистане. Еще невыносимее видеть их слезы, слезы родителей, потерявших своих детей. Всех их мы помним поименно. Сколько горьких лет прошло, а боль не утихает, сердце не может примириться с утратой. Скупые солдатские письма, в которых сыновья писали о любви к своим родителям, о любимом городе, о природе, о друзьях и так мало о настоящей солдатской жизни в военных условиях Афганистана. Все они не хотели расстраивать своих мам, родных и близких. А каково было им в той стране остается только догадываться.
                    Нас  заинтересовала данная тема, и мы взяли ее для своей работы. Хотелось больше узнать о людях,  которые жили  и  живут рядом с нами, познакомить со своими исследованиями как можно больше людей. В этом заключается практическое значение нашей работы.

     Цель работы: показать на примере короткой  жизни молодых ребят , через воспоминания односельчан, что судьба каждого человека есть отражение судьбы страны.

   При выборе методов  исследования использовали встречи и беседы с родителями погибших ребят, с одноклассниками, учителями , изучали поселковые архивы, альбомы « Из истории села 2 Пятилетка».       
     Не сломить и не поставить на колени народ, который впитал любовь к Родине с молоком матери.

       Война – страшнее нету слова.

       Война – жесточе нету слова, по словам А.Т.Твардовского, которое совпадает и с нашим мнением.
     Но, встречаясь с матерями, отцами, братьями, товарищами погибших в локальных войнах односельчан, не только сопереживаешь их потерям, но понимаешь, что святая память о них и изучение опыта прошедших через огненный шквал огня воспитывают в нас мужество, стойкость, гуманизм.

 II. Афганистан: по закону мужества.

      А когда страна радовалась выводу войск из Афганистана, наше село провожало со слезами на глазах в последний путь нашего земляка Базаева Михаила, умершего от тяжелого ранения.

               О Михаиле написаны следующие строки:

                Мы верим: ты в последнем том походе

                Пошел под пули, чтоб солдат-товарищей спасти.

                Вернуть – нельзя, забыть – невозможно.

                И светлой памяти достоин ты.

   Все начиналось, как вспоминает директор Нижнекристальской школы Овсянникова Нина Ивановна, с самого обычного альбома. Посвящался он выпускнику школы Михаилу Базаеву, погибшему в годы афганской войны.
Но альбом есть альбом, увидит его далеко не каждый. Специальный уголок – это другое дело. Сказано – сделано. Вот только предположить тогда никто не мог, что со временем черный цвет в контрасте с красным будет напоминать не только об одном Мише Базаеве. 
   Через год после возвращения из Афганистана, не выдержало сердце Бактеньязова Кмара. Он умер, оставив сиротами жену и маленькую дочку.
   Пришедшая на смену Афганистана – Чечня, не щадила никого. Вот скорбный список погибших солдат: Алексей Винс, Рашит Акманов, Серик Тасименов.
Скорбный список все полнился и полнился, а вместе с ним 15 февраля – день памяти воинов –интернационалистов приобрел для нижнекристальцев особую окраску. Линейка Памяти длится в самом уголке  недолго, но это надо видеть, а самое главное – чувствовать. Но что это за минуты! 
     На Линейку Памяти приглашаются родители погибших солдат, старшеклассники, друзья погибших солдат. И наверное самые трогательные минуты , когда ведущий объявляет:
     - Сегодня в зале присутствуют ребята, которые достойно выполнили свой интернациональный долг и вернулись благополучно домой. Я приглашаю их на сцену. Мы их попросим зажечь свечи Памяти в память о каждом Погибшем, и пусть вместе с этими свечами зажгутся их сердца, их незримое участие будет продолжаться сегодня. 
  А затем объявляется минута молчания…
 В зале находятся матери погибших солдат. Слезы матерей, жен, невест и детей по погибшим никогда не иссякнут. Боль утраты всегда останется в сердце матери. 

 И мы, навсегда сбережем в наших сердцах светлую память о погибших ребятах, до конца оставших верными присяге и боевому братству.

И звучат, звучат стихи…
    Посвящается двадцатилетним.

    Прожившим так мало.

    Прожившим так много.

    Я, словно в пропасть, в утренний туман

    Ныряю, не задерживаясь долго.

    Горит Чечня, горит Таджикистан,

    Как в 43 горела Волга.

    И улетают секунды в прошлое,

    Им обратной дороги нет.

    Что с того, что мы мало прожили,

    Что с того, что нам двадцать лет,

   Тишина. Перебор гитарный…

    А не за эту ли тишину

    Погибают российские парни,

    Не по песням узнав про войну.

    Да возможно ль такое, возможно ли?

    Да. Возможно. Сомнений нет.

    Что с того, что мы мало прожили, 

    Что с того, что нам двадцать лет…
     Это мероприятие осуществляет ту незримую, но живую и трогательную связь между поколением 21 века с поколением 40-х, 70-х годов. Здесь в едином порыве, в едином чувстве сливается и гордость за школу, которая хранит память о войне, и надежда, что в сердцах сегодняшних девчонок и мальчишек будет жить память о ребятах, погибших на этих войнах, и понимание, что история – это не страницы учебника, а судьбы миллионов людей.
    Небольшой по размеру уголок занимает на втором этаже школы особое место.
Оно поистине свято, и об этом знает каждый, начиная с первоклассника. На одном из стендов фотографии погибших ребят и сведения из их жизни. Также учащимися школы был собран материал о ребятах. Их жизни – пример для подражания.

                 II. Афганистан: жизнь после войны.

    Вот пролистываем газетные заметки 1989-1990 годы и находим статью О.Кузнецова «В гостях – афганцы» за 3 февраля 1990 года.
   Где  рассказывается о встрече старшеклассников Нижнекристальской школы с бывшими и нынешними военнослужащими. Но встреча была особенной, ребята встречались с воинами-интернационалистами, служившими в Афганистане. 
   Ведущая Н.И.Овсянникова обратилась к собравшимся с вопросом: «Какие вы испытали чувства, когда узнали о конце афганской войны?». Ответы:

-Обрадовались.

- Ничто не вылечит ран, которые тревожат солдат…

- Хорошо, что не придется провожать на войну одноклассников.

   И поймали себя на том, что мы тоже боимся войны, не хотим, чтобы мальчики класса уходили на войну, хотелось бы, чтобы служба в армии была не такой опасной. Хотя понимаем, уметь защищать свою землю – святой долг мужчин.
   Далее цитируем статью: «…С глубоким вниманием старшеклассники слушали выступления Павла Матренина, Рауфа Таисова, Кмара Бактеньязова. И остановились…

   Через полгода участника этой встречи Кмара Бактеньязова не стало.

И уже в следующую встречу, участники этой встречи с прискорбием вспоминали молодого, не по годам серьезного своего односельчанина.             
                Он затих с мечтою никогда не слышать,

               Как со стоном гибнет, рвется тишина.

               Он уснул с надеждой больше не увидеть,

               Как в боях ломает пацанов война.                                               

                                                           В. Пустовитов.

     Кмар  родился  20 апреля 1968 года в п. Камышлинское Красногвардейского района. Рос  скромным, трудолюбивым  мальчиком.  Его уважали  старшие и сверстники. По окончании школы в 1985 году поступил в Оренбургское ПТУ № 16 по специальности машинист тепловоза.

   В 1986 году был призван в армию. Службу проходил в г.Дзержинске Горьковской (Нижегородской) области. В ноябре 1986 года был направлен в Афганистан, в провинцию Гермес, на должность моториста ПНУ (передвижной насосной установки).

Несмотря на сложность условий службы, участие в боевых операциях, Кмар живым вернулся домой.

           Напутствие младшему сержанту Бактеньязову Кмару

           от командования при убытии из родной части.

          «Выполнив гражданский и воинский долг на земле Афга-

         нистана , ты прошел школу воинского мастерства, физичес-

         кой выносливости, верности интернациональному долгу.

         от имени командования сердечно благодарим тебя за хоро-

         шую службу.

            Перед тобой открыты все дороги. Тебя ждет учеба, инте-

         ресная работа. Выражаем уверенность в том, что, какой бы 

         путь ни избрал, ты всегда и во всем будешь примером для 

         других, проявляя высокое профессиональное мастерство, 

         пытливость ума, смелость творческого поиска и активную

         творческую позицию. Твоя служба в армии – хорошая для 

         этого основа.

           Желаем тебе счастья и доброго здоровья.

                                           Командир воинской части 38021

                                                           полковник Коваленко.

                                            Заместитель командира по политической

                                            части подполковник Симонов.

      С этими добрыми словами напутствия Кмар убыл из части на родину. Служил он хорошо. Об этом говорят его награды.

     Награжден медалями «70 лет Вооруженных Сил СССР», «За отличие в воинской службе», «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», грамотой Президиума Верховного Совета СССР, грамотой войсковой части за высокие показатели в боевой и политической подготовке.     

     В  1988 году  вернулся домой  из Демократической Республики Афганистан. 

   Перед молодым, успешным, сельским парнем были открыты все учебные заведения страны. Но он решил сначала «стать на ноги» и пошел работать, устроился в городе Оренбурге. Встретил девушку Бислу, которая только что закончила  педагогическое  училище. 
В 1989 году поженились. 

   Семья Бактеньязовых слывет в селе одной из самых трудолюбивых семей. А семейные корни потянули молодую семью в родное село.
  Работал в совхозе  трактористом. Учился в ДОСААФЕ, в городе Сорочинске, получил  профессию шофера- водителя. Бислу начала работать в школе пионервожатой. Молодая семья получила новую квартиру, ждали ребенка. Все, казалось,  устроилось. 
   Но по ночам постоянно снились погибшие товарищи, какие-то кошмары преследовали его. Те ранения, которые  перенес  во время службы, сказались на его здоровье. 
    В 1990  году 29 сентября его не стало. Немного не дожил до рождения дочери Айнуры. Похоронен он в д. Нижнеильясово Красногвардейского района. 
                                       IV. Чеченская война.
      Закончилась война в Афганистане. И нам казалось, что Родина по  

    достоинству и справедливости оценит ту неимоверно тяжелую работу,   которую ее солдаты честно делали в чужой стране в течение 9 лет.

   Верилось, что впереди, после всего испытанного нас ждет такое счастье, удивительная наполненная жизнь. И мир. Выстраданный мир. Но в обиходе появились новые страшные слова – «горячая точка».

   Чечня. Новый век начался с полетов «черного тюльпана». Погибшие солдаты, милиционеры. Кроме того, стреляют в тех, кто пытается в Чечне наладить жизнь. Гибнут строители, пожарные, учителя, врачи, медицинские сестры. Смерть косит женщин и детей. Черный траур стоит над Россией.

  Чеченская война унесла жизни трех наших парней: Винс Алексея, Акманова Рашида, Тасименова Серика.

   Первой с Чеченской войны получила страшную весть семья Винс. Это событие опять всколыхнуло село. Опять матери теряют своих сыновей.
Проводить Алексея в последний путь вышло все село.
               Из пламени смелого сердца

                                     выткали мы тебя,

               Лучами родного солнца

                                      вышили мы тебя,

               Над зыбью родного солнца,

                                       над твердью родной земли

               Высоко в родимом небе

                                       багряный твой цвет зажгли.

               Багряная даль седая и гордая

                                       наша новь,

               Вы жгуче по жажде мести

                                       вошли в плоть и кровь.                                   

    Алексей родился 10 апреля 1975 года в п.Пятилетка Красногвардейского района. В 7 лет пошел в школу. Закончив 8 классов, поступил в Плешановское СПТУ по специальности «тракторист-механик», «водитель грузовых машин».

    Некоторое время работал в совхозе на тракторе, возил солому, сено. 
Алексей простой сельский парень, по-мальчишески открытый, и по взрослому рассудительный, очень привязанный к семье. Очень любил технику, а особенно свой мотоцикл «Восход».

Мог часами его ремонтировать, а затем «лихачить» с друзьями по дорогам села.

   В армию забрали 20 декабря 1993 года. Попал в МВД, в Зеленокумск. Учился в учебке, присвоили звание «младший сержант». Командование характеризует Алексея, как грамотного, справедливого сержанта. Всегда держался с солдатами на равных, не зазнавался. Из части ребят отправляли в командировку в Чечню.

Алексея с друзьями отправили в конце декабря1994 года. Сразу попали в г.Грозный.                                                                                        

    Можно сколько угодно читать сводки и репортажи о военных действиях, но весь ужас слова «война» понимаешь только тогда, когда читаешь вот такие солдатские письма.                                  

   «Здравствуйте, мои родненькие! С огромным сержантским приветом у вам я, ваш Алексей. Получил, мама, письмо с фотографиями и очень был рад. Хоть немного узнал, как ваши дела. Правда, не очень-то они меня обрадовали. Был бы я сейчас дома, я бы хоть чуточку был полезен. Вот приеду из армии, устроюсь куда-нибудь, в ментуху или на  машину в совхозе, вот тогда вы, кровушка моя, не будете знать с отцом нужды. Все

Сделаю, мама, чтобы вам с папой хорошо было. Да и Юрику учиться надо дальше. Мамуля, кто бы знал, как я вас хочу увидеть и обнять крепко-крепко. Прошел уже без нескольких дней целый год, осталось каких-то шесть месяцев, и я дома, но ведь тянутся они, как вечность.

   Привет огромный передавай всем, всем нашим и друзьям. Надеюсь, на меня никто не в обиде, я то в принципе зла на гражданке никому не сделал.

   Насчет отпуска, мама, даже не знаю, думать пока не думаю даже. 20 ноября будет ясно, введут нас в Грозный или увезут в Зеленокумск. За меня даже не беспокоитесь, все, что показывают по телевизору, брехня натуральная. А если я не поеду в отпуск, то в мае буду уже дома. Армия мне много не дала, только погоны, да нервы расшатанные, но зато и дурь всю из головы выбила. А сколько унижений и оскорблений пришлось испытать, когда был молодым солдатом, страшно вспомнить.

  Ну, ладно, на этом заканчиваю. Пишите побольше и все новости. Очень вас люблю и целую.

                                                        Ваш Алексей».

«Привет из Грозного. Здравствуйте, мои родные! Получил, мама,

Письмо от вас и сразу же хочу сообщить, что жив и здоров, чего и вам желаю. Мама, я же просил, за меня не беспокоитесь. Здесь, в Грозном, т.е. в бывшем Грозном –потому что здесь развалины на развалинах – вроде бы все нормально. Белый дом стал развалиной, мы на фоне его фоткались. Мне кажется, здесь сейчас  хуже, чем в блокаду в Ленинграде».                                                               

    Последнее письмо от сына семья Винс получила 16 февраля. Считал дни до дембеля. Мечтал вернуться домой, устроиться на работу, чтобы помочь родителям. Но мечтам осуществиться не пришлось.

Погиб Алексей 8 марта 1995 года. 18 марта был похоронен в п.Пятилетка Красногвардейского района.

Из воспоминаний матери Зинаиды Ивановны.

  « Разница в возрасте между Леной и Алексеем 2 года. Разница небольшая, поэтому старшие дети любили играть вместе.

Если Лена моет посуду, то Алеша вытирал посуду. А когда забирала с садика, то все время соревновались, кто быстрее бегает. Если Леше удавалось первым прибежать, то он кричал: «Я певрой прибежал», вместо первый.

  Очень был добрый, берег  нас с отцом. Перед армией работал на тракторе, заготовил и сено, и солому, помогал как мог».
   Из г.Зеленокумска, из военного гарнизона много военнослужащих отправляли в командировку в Чечню.

Многие получили ранения, погибли. В честь памяти солдат, офицеров, погибших в Чеченской республике в Зеленокумске 

был открыт памятник, где на мемориальной доске высечены имена тех, кто отдал свой жизни во имя светлого будущего. Там, на доске высечена и фамилия Алексея Винс. Родителей Виктора Петровича и Зинаиду Ивановну приглашали на открытие памятника. Зинаида Ивановна ездила на открытие памятника. Много воспоминаний услышала о сыне, из воспоминаний командиров, сослуживцев.

   Из воспоминаний командования:

    «За Алексеем было закреплено отделение. Он строго следил за порядком, дисциплиной. Никакой дедовщины в отделение не допускал. И вот, когда вечером собираемся, то он приходил первый, говорил, что его отделение уже  уснуло. Когда спрашивали, как он этого добивается. Он смеясь говорил, да спою им колыбельную, так они довольные ложатся и не шумят. Решили проверить. И точно, поет колыбельную песню, в отделение тишина, спел, все улеглись на бок, и тишина. Это лучший метод. Наверно, все вспоминали родимый дом, и с этими думами засыпали.

  Но, главное было не в песне, а в том, что они его уважали, он никого из своих солдат не давал в обиду.»

    Кажется, немного улеглась боль. А через год  с интервалом в несколько дней опять весть, которая потрясла весь район: 8 августа 1996 года погиб Акманов Рашит, а 11 августа – Тасименов Серик.                      
                                 Солдат Отечества.                    
                     Почему все не так? Вроде все как всегда:

                     То же небо – опять голубое,

                     Тот же лес, тот же воздух и та же вода…

                     Только он не вернулся из боя.

                     Мне теперь не понять, кто же прав был из нас

                     В наших спорах без сна и покоя.

                     Мне не стало хватать его только сейчас,

                     Когда он не вернулся из боя.

                     То, что пусто теперь, не про то разговор:

                     Вдруг заметил я – нас было двое…

                     Для меня словно ветром задуло костер,

                     Когда он не вернулся из боя.

                     Наши мертвые нас не оставят в беде,

                     Наши павшие, - как часовые…

                     Отражается небо в лесу, как в воде, -

                     И деревья стоят голубые.

     Рашит родился 25 ноября 1967 года в селе Нижнекристалка 
       Закончил  школу в 1985 году. Поступил в Стерлитомакский техникум на физкультурное отделение. Призвался в армию. После армии продолжил учебу в техникуме. После окончания теникума работал в нашей школе. Затем работал в спорткомитете в Плешаново.

     Рашит добровольно уехал в Чечню в 1995 году.

     Выступавшие на траурном митинге сослуживцы: зам. командира полка Карамышев А.Ю. и  комбат Гончаров Н.М. отмечали личное мужество Рашита, для которого понятие чести и долга не были забыты. В моменты, когда  решался вопрос жизни и смерти, он не терял присутствие  духа.

      Рашит дважды мог остаться дома, но с каким-то не понятным для многих упорством продлевал контракт. А когда перед третьим  заключением контракта ему предложили в Тоцкой военной части подождать вывода полка из Чечни, в которой служил, Рашит ответил: «Там остались мои  пацаны из взвода, я не могу их бросить». 

     Есть какое-то особое чувство братства, свой неведомый в мирной жизни кодекс чести. Рашит был верен  ему до конца, даже на этой, непонятной нашим народам войне. 

    Он так и не успел ни разу надеть на грудь орден «За мужество», которым был награжден за  тяжелейший бой 26 мая 1995 года при взятии двух высот в Ведено. Рашит тогда получил контузию, но не оставил роту до конца боя. Погиб же во время боев в Грозном 8 августа 1996 года. Осколок снаряда  угодил прямо в сердце. Жизнь оборвалась в самом  расцвете.

   Любая война – плач сердца народа. А еще плач родных, потерявших сына, мужа, брата. Веселый, добрый, озорной, вечный спортсмен – Рашит лежит перед матерью непривычно тихий, безмолвный.

   Сыновья должны возвращаться к матерям живыми. 

                   Из воспоминаний сестры Нины о Рашите.

« Он был самый младший в семье, и конечно все его баловали.

Был очень ласковый, добрый. Любил красиво одеваться, всегда наглаживал стрелки на брюках. Был очень экономным, мы, шутя его называли «финансист», у него постоянно водились деньги, которые они держал в баночке, а мы старшие просили у него деньги в кино.

После долгих уговоров, все-  таки давал деньги.  Любил хорошо, плотно покушать. Очень хорошо учился в школе. Любимым занятием для нашей семьи был спорт. С Рифом ходил на все спортивные секции».
   Опять поднимаем архивные документы и находим статью «Спортивная семья Акмановых». И вполне согласны с тем, что старший из братьев, Риф, влюблен в спорт с детских лет. Проработав немного времени водителем совхозного автобуса, потом все равно стал инструктором по спорту. Ходят к нему в секции заниматься футболом, хоккеем и мальчишки-школьники и сверстники.
    Далее в статье рассказывается о втором брате Миршите, который после окончания Стерлитамакского физкультурного техникума преподает в Красногвардейском СПТУ-59.

   «По стопам старших братьев пошел и младший брат – Акманов Рашит. Он преподает физкультуру в Нижнекристальской средней школе».
«Считаю, что именно так и должен проявлять себя молодой педагог, - говорит директор школы Петр Петрович Ведель. – О таком человеке, как Рашит, казенными словами не скажешь. Помимо работы он один из активнейших участников художественной самодеятельности. И руки у него рабочие – каждую уборку и посевную он в поле, на комбайне».

   Рашит вместе с рифом выступал за сборные района по хоккею с шайбой и с мячом. Ну, а ребята любили своего учителя, относились доброжелательно и с душой.

    Осиротели родители, осталась у Рашита жена Римма и дочь Диана, которая 
приезжала в школу, где учился ее отец, слушала рассказы односельчан о нем.

И самое грустное то, что сейчас Диана уже взрослая, красивая девушка, а  Рашит этого уже не увидит, не поможет советом в трудную минуту, не порадуется ее успехам.

                     Собравшись в круг, мы вспоминаем всех,

                     И тех, кого уж нет, и кто не смог приехать.

                      И чаще молча пьем – здесь крайне редко смех,

                      Лишь звуки гитары возле сердца где-то.

                     У каждого свои и Год, и Перевал,

                     Свой номер в этом длинном черном списке,
                     У каждого – свое. Какие тут слова?

                     Погромче слов любых цветы у обелиска.

                                       IV. Заключение.               

      Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали , стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья.
      Стало доброй традицией собираться всем афганцам в этот памятный день вместе. Многие с той войны вернулись окрепшими, возмужавшими, их грудь украсили ордена и медали. Награды за мужество, отвагу и честь. Но многим не суждено было вернуться к родному порогу, немало полегло совсем юных мальчишек на каменистой афганской земле, среди них и наши земляки. Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех кто ушел из жизни в мирное время будет вечной.
   А для матерей, чьи дети погибли на Чеченской войне,  было хорошим событием, когда рядом с Афганским мемориалом была открыта стела – памяти 242 воинов-оренбуржцев, павших в Чечне, Абхазии, Приднестровье, Нагорном Карабахе и Таджикистане. Были на открытии стелы и наши матери, потерявшие в Чеченской войне своих сыновей.
   Теперь родные погибших не только в Афганистане смогут прийти сюда, чтобы возложить цветы, поставить свечку и вспомнить близких. 

   Имена наших трех земляков: Винса Алексея, Акманова Рашита и Тасименова Серика вырезаны на мраморе.

   Возведенная стела – доказательство того, что память о наших ребятах жива и будет жить вечно. А имена, высеченные на мраморных плитах, будут вечным примером для подражания будущим поколениям.  

Это поистине народный памятник.

     На бронзовых плитах у подножия двух стел вырезаны имена погибших и четырех без вести пропавших в Афганистане наших земляков.

     Память – это единственное, что остается у живых после смерти человека..

      Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. И эта война на афганской земле не исключение. Она долго еще будет напоминать о себе – пока живы матери, на старости лет потерявшие кормильцев, пока болят раны воинов. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов.

     Оренбургская область, может быть, более, чем другие регионы нашей страны, ощутила последствия той войны, услышала «эхо Афгана».

386 оренбуржцев погибли и умерли после нее, четверо числятся пропавшими без вести. 6 тысяч оренбургских парней прошли через афганское пекло.

      К войне в Афганистане непосредственно причастны и более 80 наших земляков – красногвардейцев. Мы гордимся именами Михаила Дмитриевича Гриднева и Владимира Егоровича Потемкина, Сергея Анохина, Фаниля Мамбетова, Виктора и Василия Богомоловых, Алексея Глущенко, Игоря Берникова и многих других.

      Пройдут годы. Многое со временем, конечно, забудется. Канут в небытие нынешние дискуссии об «афганцах» и попреки, так больно их ранящие. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде. Потускнеют боевые ордена. У «афганцев» вырастут дети, которые будут знать о той войне, на которой тем довелось побывать. Но это война останется в народе ничем неизгладимой трагической метой.  Останутся стихи и песни, рожденные на войне, рассказывая о силе духа и мужестве советского солдата.
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