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План.
1.   Введение.

      В истории страны – судьбы людей разного поколения.

11. Основная часть:

      1. Жизненный путь Тасименова Тулепа Тасименовича:

          а) через невзгоды – к лучшей жизни;

          б) начало Великой Отечественной войны;

          в) на фронте.

       2. Освободительные действия по освобождению Украины и Крыма.

           Тяжелое ранение.

       3. Послевоенные будни.

       4. Наши предки – это история нашего рода.

       5. Война в Афганистане и Чечне.

       6. Счастливое детство и увлечения Тасименова Серика Рамазановича.

       7. Армия. Служба в Горно-Алтайске, в СМЧ (специально-модернизированной

           воинской части).

       8. Командировка в Чечню. Служба на блок-постах КПП.

       9. Вторая и последняя командировка в Чечню.      

      10. Сын хлебороба.

       11. Женская половина семьи.

       12. Младшее поколение.

 111. Заключение.                          

1У.  Использованная литература.

У.    Приложение.

                                                Введение.

                                         …История предков всегда

                                             любопытна для того,

                                             кто достоин иметь отечество.

                                                                  Н.М.Карамзин.

     Самыми главными ценностями молодого поколения считаю любовь к отчему краю, к малой родине, к своим родовым корням.    

     Отец передает сыну, дед – внуку, одно поколение – другому память о былом, о людях, чьи дела и творения приумножали славу Отечества и возвышали свой народ. Так было испокон веков на нашей Святой Руси. Память неотделима от жизни человека, без нее немыслимо продвигаться вперед. Тех, кто защищал свою землю от врагов, с древнейших времен почитали в нашем Отечестве. В честь погибших строились часовни, церкви, воздвигались памятники и устанавливались единые дни поминовения.     
   Самое главное я понял, что все уходит в историю. Страдания людей, разруха, голод в военные и послевоенные годы. Наше поколение имеет возможность прикоснуться к прошлой войне в воспоминаниях живых свидетелей того времени. 
   Основная часть
                                                В мире каждый не вечен,

                                                 Свой у каждого век.

                                                 Будь всегда человечен

                                                 На земле, человек!

       Этими строками из поэмы Ивана Никульшина мне хотелось бы начать свой рассказ о моем прадеде, Тасименове Тулепе Тасименовиче, замечательном человеке, ветеране Великой Отечественной войны.

   Прошло шесть лет, как он умер, но он жив в памяти его близких, односельчан.

     Родился прадед 17 августа 1924 года в Уральской области,

Тайпакского района, в ауле № 12. Семья была небольшая: мать Толган, отец Тасимен и сестренка Кинже. Детство было трудное и голодное. Как у всех его сверстников, была школа. Из-за того, что не было одежды, учебников, тетрадей, смог закончить всего 2 класса. В 1932 году умирает отец, и чтобы как-то выжить семья принимает решение сменить место жительство. 

       Бурное послереволюционное лихолетье, социальные потрясения не принесли деревне благополучия. Настал страшный голод. Силы людей были на исходе, и в отчаянной ситуации многие казахские семьи, бросив свои хозяйства, чтобы прокормить семьи переезжали в Оренбургскую область, надеясь, что тут пустят корни, и жизнь наладится. Многие семьи, благодаря своему трудолюбию и любви к земле неплохо обосновались в Красногвардейском районе. 

   … В 1932 году семья Тасименовых поселяется в селе Камышла, ныне находящемся в Красногвардейском районе Оренбургской области.

  Семье  жилось трудно. Так как дети были маленькие, работала одна мать, которая постоянно болела. Но все вынесла на своих хрупких плечах, не сломалась от горя и трудностей.

    Были дни, когда вообще не было еды. Наверно все эти трудности 

и закалили характер моего прадеда. По рассказам очевидцев, он был строг к детям, и никогда не был расточительным.

    С 15 лет начинает работать в животноводстве. В  грозовом 1941 году возил на лошади сливки из Камышлы на сливпункт в село Луговск.

   Призвали его на фронт 17 мая 1942 года. Служил в 6-ой пулеметной роте 229-го полка 8 –й Гвардейской дивизии  2-го Украинского фронта.

     Служил в должности стрелка, затем старшего пулеметчика, службу нес исправно. 

        Трижды был ранен.  Первый раз - в бедро 6 ноября 1942 года.  Вылечился и снова в строй. Второе ранение получил 11 ноября 1943 года. Вспоминает этот эпизод войны прадед так: « Переходим вброд Дунай по пояс в воде и начинаем внезапную атаку. Немец не ожидал этого. Со своей врожденной пунктуальностью они собирались сесть позавтракать. Одним словом, нам достались хлеб, кофе и даже жареный поросенок.

     После нашей атаки через некоторое время немцы все-таки собрались с духом и начали наступать на нас: пять танков, следом пехота, шквальный огонь. Рядом со мной падает командир роты, второй пулеметчик, а я чувствую нестерпимую боль в руке. А дальше – госпиталь, но через месяц- снова на фронт».   

   Участвовал прадед в 1943-1944 годах в операциях 1-4 Украинских 

Фронтов по освобождению Правобережной Украины и Крыма.

    В одном из боев осенью 1944 года был ранен. Сквозная рана, пуля прошла через обе ноги. Госпиталь на Украине. После лечения не чувствовал пятку левой ноги. Отправили долечиваться в другой госпиталь, в Грузию. Но нога так и беспокоила, 18 ноября 1944 года по ранению комиссовали на 1 год домой. День Победы встретил дома.

      Приехал домой, и узнал страшную весть: от голода умерла мать, 

и остались они с сестрой одни. На тот момент Кинже исполнилось 15 лет. Сестра постоянно говорила: « Если бы у нас была корова, то мама бы выжила». И невольно напрашиваются слезы обиды, жаль, что прапрабабушка не дожила до того счастливого момента, когда ее сын вернулся с войны. Не дожила до такого времени, когда в доме появится мужчина, чтобы она могла на него опереться. Прапрабабушка прожила очень трудную и суровую жизнь, но она дала нам, сегодняшним ее внукам жизнь и счастливое детство.

     Вернувшись, прадед начал работать, ведь нужно было заботиться не только о себе, но и о сестренке, которая была худая, как тростинка, от голода. Коровы не было. В тот год за работу получил мешок пшеницы. Смололи, ели свежий хлеб, и верили в лучшее.

      Жизнь потихоньку налаживалась. И страна отходила от тяжелых пяти лет войны. В 1946 году Тулеп женился на тихой и скромной девушке Менибике. Она казалась очень хорошей хозяйкой, заботливой матерью. У них родились дети: 5 сыновей и дочь.

    Но судьба постоянно подкидывала прадеду Тулепу испытания и горькие утраты. В1959 году умирает единственная сестра Кинже, оставив сына. Она собирала весной в поле колосья,  их использовала для приготовления супа, затем почувствовала себя плохо, некачественная еда привела к отравлению. И сына сестры прадед Тулеп принимает в свою семью, как родного сына.

   В 1971 году умирает жена, к этому времени только старший сын Рамазан (мой дед) женился, остальных – надо было учить, и им нужен был женский уход. Ведь младшему сыну Сагынгалею было всего 10 лет.

Вторая жена, конечно, не могла заменить им мать, но ухаживала за детьми и потихоньку стала полноправным членом семьи.   

         Мой прадед прожил сложную, полную радости и невзгод жизнь, но никогда не жаловался на свою жизнь.  Всю свою жизнь проработал в животноводстве, много раз направляли  на самые тяжелые и ответственные участки. Сейчас семья прадеда Тулепа насчитывает 5 сыновей, дочь, 12 внуков, 5 правнуков, включая меня и 5 правнучек. 

     Мне он запомнился добрым, мужественным и строгим прадедом. До последних своих дней был бодр и крепок. Когда ушел на заслуженный отдых, никогда не оставался без работы. Держал домашний скот: коров, овечек. Никогда не покупал корм для своего подсобного хозяйства. А сам все лето вручную косил траву для скота, а зимой – чистил снег, постоянно что-нибудь строил: то курятник, то …..     

      Я не хвалюсь своим дедушкой, хочу лишь поведать всему человечеству, что такие люди, как они и делают нашу историю. Потому что это наши предки, наша история, и мы должны любить и уважать ее, какая бы она ни была.

    Тогда старшее поколение было уверено, что сполна заплатило своими жизнями, своей кровью, своим непосильным трудом за наше безоблачное существование. Но видно так устроен человек, что не может он жить без воин.

   Началась война в Афганистане.  Дорогой ценой заплатили за выполнение интернационального долга. Более одиннадцати тысяч парней, офицеров не вернулись в семьи  или их тела, доставленные «черным тюльпаном», застыли обелисками на кладбищах. «Забыть нельзя, вернуть невозможно, как скрежет железа по сердцу слова…».

          Но  вот закончилась война в Афганистане. И нам казалось, что Родина      по достоинству и справедливости оценит ту неимоверно тяжелую работу,   которую ее солдаты честно делали в чужой стране в течение 9 лет.

    Верилось, что впереди, после всего испытанного нас ждет такое счастье, удивительная наполненная жизнь. И мир. Выстраданный мир. 

    Но в обиходе появились новые страшные слова – «горячая точка».

     Чечня. Новый век начался с полетов «черного тюльпана». Погибшие солдаты, милиционеры. Кроме того, стреляют в тех, кто пытается в 

Чечне наладить жизнь. Гибнут строители, пожарные, учителя, врачи, медицинские сестры. Смерть косит женщин и детей. Черный траур стоит над Россией. Где-то зарыдают матери и жены, скупые слезы украдкой смахнут отцы. А кровавая бойня не кончается вот уже ……лет: гибнут лучшие сыны России.

     Никак не мог предположить мой прадед Тулеп Тасименович, что внуку Серику предстоят испытания в Чеченской войне. Все трудности он перенесет достойно. Не мог подумать, что придется ему хоронить своего внука, который отстаивал в борьбе с бандформированиями честь Родины.                             

                                        А если свой последний час

                                         Нам повстречать в бою

                                                                 смертельном,

                                         Земля родная, помни

                                                                     нас,

                                         И всех, и каждого отдельно.

     Родился  Серик 13 июля 1976 года в поселке Лозовом Красно-гвардейского района. В 1983 году пошел в Нижнекристальскую среднюю школу. С детства он любил животных, особенно лошадей. Его с друзьями часто можно было увидеть в совхозной конюшне, где они ухаживали за лошадьми, а самое главное – совершали прогулки на лошадях. Неоднократно участвовал в конных соревнованиях в районе, где занимал призовые места.  

    В средних классах увлекся выжиганием, мог часами просиживать за этой работой, а затем свои работы раздаривал друзьям и родным, дома до сих пор хранятся его работы.

    В старших классах увлекся техникой. Вместе с отцом ремонтировал трактор, а потом родители купили мотоцикл «Ява». Все свое свободное время посвящал этому «железному коню».

    Закончил школу в 1993 году. После окончания школы поступил в Оренбург в ПТУ- 10 на отделение «Мастер по буровым». Закончил ПТУ с отличием, получив профессию бурильщика. Перед армией работал в совхозе «Асекеевский» на тракторе: весной – на посевной, осенью – на уборке урожая.

     9 декабря 1994 года был призван в армию. Попал в Горно-Алтайск

в СМВЧ (специально-модернизированную воинскую часть) или БАМ(батальон армейской милиции),  где приобрел навыки в военном деле, а также их часть занималась патрулированием города, его окрестностей, президентских дач.

    Вместе с Сериком в одну часть с ним попали трое ребят из Красногвардейского района: Абдрашитов Айдар из п. Ибряево, Уразбахтин Рашид из п..Плешаново и Ананьев Сергей из п.Никольское. Они дружили и держались вместе, если кто-то из них получал посылку, то праздник был у всех четверых, потому что содержимое делилось поровну на всех. Вместе ходили на увольнение в город. 
    10 мая 1995 года их часть 5549 выехала в спецкомандировку в республику Чечня. 15 мая часть расположилась в Шелковском районе в близи казачьей станицы Каргалинская. Несли службу на блок-постах КПП в течение 4-х месяцев.

      5 сентября 1995 года часть вернулась в г. Горно-Алтайск .

Как пишет Серик, в своем блокноте в/ч 5549 или ЗБТГ со своей задачей справилась.

 Обстановка была спокойная на Кавказе. Никаких серьезных столкновений с чеченцами не было. Они рыли окопы, охраняли военные объекты. Через 4 месяца, т.е 10 сентября 1995 года их взвод вывели из Чечни. Казалось, ничего страшного, все ребята живы, командировка закончилась благополучно.

   Серик вместе с ребятами нес службу и считали дни до дембеля.

В письмах домой Серик писал, что после армии хочет устроиться работать в милиции, два года в армии, в батальоне армейской милиции, будет засчитан в стаж работы. Но мечтам сбыться не удалось….        

       21 июля 1996 года их часть опять отправили в Чечню. Если в первую командировку они были почти на границе России с Чеченской республикой, то сейчас они попали в центр Чечни – в город Грозный.  Обстановка была неспокойная. По рассказам товарищей Серика , постоянные бои, и раненые, и погибшие товарищи.

   В то утро, 11 августа, группа из четырех человек отправилась на БТРе в госпиталь за ранеными. Командир группы, ефрейтор Карамышев Николай, и рядовые Тасименов Серик и Халитов Дамир .

Они попали в засаду, БТР обстреляли. Серик погиб сразу, взрывная травма с разрушением шеи. Погиб Карамышев Николай, Дамир Халитов был ранен.

   Серик погиб 11 августа, два дня его не могли вывезти из Грозного, шли ожесточенные бои. Но там, его оплакивали  друзья, земляки.

Две ночи от него не отходил его лучший друг Абдрашитов Айдар.

  Затем тело Серика переправили в Ростов-на-Дону. За телом сына выехал его отец, Рамазан Тулепович. 

   19 августа Серик был похоронен в с. Нижнеильясово Красногвардейского 

     Теперь имя Серика в числе скорбного списка уголка Боевой славы Нижнекристальской средней школы напротив памятника Советскому Солдату. С фотографии смотрит на нас скромный рядовой срочной службы. А черная лента напоминает, что ему уже не стать в строй. В дни Памяти приходят сюда старшеклассники, учителя; застыв в строю, поют под гитару талантливые допризывники песни о Чечне, войне мирного времени. А родителей тревожат незаживающие раны, которые будут вечно кровоточить, и согревает тепло соучастия, содружества односельчан.

   Хочется верить, что на высоком небосклоне загорелись звезды солдатской доблести и вечного бессмертия.

   Но есть в нашем доме уголок, где хранятся письма и фотографии Серика, его блокнот, фотоаппарат, который он купил в Горно-Алтайске, но так и не довез сам до дома. Эта память вечна. Этот уголок, это часть семьи.

   Каждый год, в мае, мы едем в Нижнеильясово, чтобы убраться на могиле, посадить свежие цветы, очередной раз вспомнить сына, брата, дядю. А затем  летом и осенью туда заезжают те люди, которые любили и помнят Серика.

     В школе, в которой я учусь, каждый год 15 февраля, в день вывода советских войск из Афганистана, проводится Линейка Памяти, куда приглашаются матери, погибших солдат. В нашем селе погибли 5 парней, выполнявших свой интернациональный долг в Афганистане и Чечне,

в том числе - мой дядя Серик..

    Ребята читают стихи, поют патриотические песни, зажигают свечи в память о каждом погибшем, завершается встреча минутой молчания.

   Это мероприятие осуществляет ту незримую, но живую и трогательную связь между поколением 21 века с поколением 40-х, 70-х годов. Здесь в едином порыве, в едином чувстве сливается и гордость за школу, которая хранит память о войне, и надежда, что в сердцах сегодняшних девчонок и мальчишек будет жить память о ребятах, погибших на этих войнах, и понимание, что история – это не страницы учебника, а судьбы миллионов людей.

    Прошла Линейка памяти и в этом году. Мне и моей однокласснице Диане

предоставили честь быть ведущими на этом мероприятии. Рассказывая о Чеченской войне, читая стихи, я очень волновался, но меня переполняла гордость за наш род, за мужчин нашего рода, что в любой момент мы готовы защитить нашу Родину. Но эта война принесла в наш дом страдание. Потому что не заживает эта рана в сердце бабушки и дедушки. Мы в очередной раз слушаем рассказ бабушки о нашем дяде Серике, о том какой он был веселый, 
общительный, как смело  «лихачил» на  мотоцикле Яве. И закрадывается мысль, что в иной жизни мы его знали, он нам близок.

            Есть в нашем роду и другие члены семейства, заслуживающие внимания и мою искреннюю любовь - это мой дедушка Рамазан Тулепович и  папа Дамир Рамазанович. У дедушки и у папы – одна профессия. Они работают на земле и растят хлеб. Дедушка всю трудовую жизнь проработал на комбайне и тракторе. И пахал, и сеял, и косил. Сначала работал в поселке Камышла, а затем в Нижнекристалке, сейчас находится на заслуженном отдыхе. Так что мой папа Дамир Рамазанович – из семьи хлебороба. Еще подростком Дамир начал делить с отцом кабину трактора или комбайна и был горд, когда тот поручал ему затянуть гайку или подержаться за рычаги сельскохозяйственной машины.
Не отпугнул его и труд от зари до глубокой ночи в страдную пору.

   Закончив после школы Бузулукский индустриальный техникум, Дамир не стал искать работу по специальности ( мастер производственного обучения и техник-механик), а сел за баранку автомобиля, сменив его впоследствии на трактор. Работал всегда упорно, старался не подвести отца. Долгое время работал в СПК –колхозе «Нижнекристальское», как в периоды его развития, так и упадка, так как привык быть хозяином на земле. Работал он и на севе, перевозке кукурузы, сена, соломы, культивации, где его выработка составляла 833 гектара. А короткими зимними вечерами работал на ферме.
     После развала хозяйства папа с дедушкой купили трактор, косарку, грабли и сами летом заготавливают сено,  как для личного подворья, так и для продажи. 
        И мне вспоминаются строки из стихотворения:

                                    «В земле наша правда,

                                      В земле наши корни,

                                      И сила в плечах от лугов

                                                                    и полей.

                                      Земля и оденет, земля

                                                                    и накормит,

                                     Ты только себя для нее 

                                                                    не жалей!»       
    Я горжусь своими предками и старшим поколением. Горжусь своим отцом, который в трудный для семьи период освоил профессию бурильщика и сейчас трудится на Крайнем Севере. Но знаю, наступит лето, и они опять уедут работать на поле; земля и семья – вот истоки, к которым тянет мужчин нашего рода. 
     Но мужчины не стояли бы крепко на земле, если бы их не поддерживали женщины. Я не имею права не рассказать о моей бабушке Мензипе Мухаметжановне. Родилась 30 ноября 1949 года в совхозе Матвеевском.
После 10 класса год проработала в городе Бузулуке на швейной фабрике. Затем поступила в кооперативное училище на специальность: продавец. После окончания училища работала бухгалтером на 2 отделении. Заочно закончила сельскохозяйственный техникум по специальности бухгалтер. В 1982 году начала работать экономистом по оплате труда. С 1986 года -  главным экономистом.  В 2006 году произошло преобразование СПК «Нижнекристальское» в ООО «Агротехсервис», где бабушка продолжила работать экономистом и где работает по сей день, хотя находится на заслуженном отдыхе. Она одна из опытнейших специалистов, за добросовестный труд неоднократно отмечалась поощрениями. Очень требовательна к себе и к окружающим.Но самое главное – она прекрасная бабушка, которая балует нас блинами, пирожками. С детства помню как она нам с сестренкой читала и рассказывала сказки, учила с нами стихи.
     И еще один из важных людей в семье, который занимает большое место в моем воспитании, обучении – это мама.

  Родилась 21 января 1968 года в поселке Уральском Первомайского района. После окончания школы училась в Бузулукском  педагогическом училище на учителя начальных классов, затем в Уральском педагогическом   университете по специальности: учитель русского языка и литературы. Стаж работы в школе составляет 20 лет. Работала 10 лет в начальных классах, 6 лет работала заместителем директора  по воспитательной работе, сейчас преподает уроки русского языка и литературы в Нижнекристальской средней школе.
   Отличительные черты мамы: строгость, доброта.  Считает, что каждый человек должен отвечать за свои поступки, не любит вранья, фальши. Человек, с которым я могу поделиться самым сокровенным, доверить тайные мечтанья, посоветоваться, похандрить.
    Особое место в жизни мамы занимает ее работа. Она любит на уроках дисциплину, делится со мной своими достижениями и огорчениями. Много внимания уделяет подготовке учащихся к экзаменам. Я люблю, когда она проверяет тетради, а потом просматриваю тетради учащихся и оценки. Особенно люблю читать сочинения учащихся, люблю , когда ребята проявляют творчество в работе. 

   Традицией нашей семьи является любовь к рыбалке, уход за приусадебным участком, и поездки. Мы любим все районные праздники и всей семьей весело проводим время. Это День Молодежи, вечер, посвященный Дню Победы, Масленицу. Любим семьей путешествовать. В этом году  были в Соль – Илецке. Были покорены соленым озером. Ездили в гости в город Уральск. В этом городе много фонтанов. Были в развлекательном центре, в кинотеатре, играли в боулинг. А самое замечательное – это то. что мы всегда  вместе: папа, мама, я  и моя сестренка Аделина.

    А теперь настала очередь рассказать о себе и моей сестренке.

  Родился я в селе Нижнекристалке. Когда я родился, то семь дней был без имени, все решали как назвать. Все единогласно решили остановиться на имени Руслан. Мне 12 лет. Учусь на  отлично. Люблю спорт. Занимаюсь в секции самбо. У меня призовые места не только в районе . но и за его пределами. 
Имею 10 почетных грамот. Большая заслуга в моих победах принадлежит моему тренеру  Келимбетову Рафаилу Сапаргалеевичу. 

   Летом еще занимаюсь в секции: футбол. лапта, а зимой – хоккей, лыжи.

   Активное участие принимаю в школьных мероприятиях. Мое любимое занятие летом  – рыбалка. Люблю сам процесс ловли. Радуюсь, когда большой улов. Помню случай, когда я поймал больше рыбы, чем мой дед. Я был в восторге! 
   Моя сестренка Аделина учится в 3 классе. Она также принимает активное участие в жизни школы и класса. Увлекается вязанием, всем родственникам дарит вязаные вещи. В этом году вместе со мной стала ходить на секцию самбо, ОФП. Прекрасно ездит на коньках, лыжах. Она веселая, немного задиристая,  у нее очень сильный характер.

   У нас с сестренкой есть обязанности по дому: мы ухаживаем за домашним скотом, выполняем работу по дому.
Заключение.
      Меня окружают замечательные люди, но главным в жизни всегда будет моя семья.

    Мы, молодое поколение, находим в жизни только светлое и радостное, с надеждой смотрим в будущее. А будущее – это наши дела и свершения.                        
          Семья Тасименовых  (одна из многих на селе) – воплощение черт крестьянства и интеллигенции, чьим трудом и нравственными устоями будет жива Россия при любом социальном укладе. 
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