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План.

1.   Введение.

       1.Жизнь – дар Божий.

11. Основная часть:

      1. Трудное детство. Годы учебы.

      2. Начало войны.

      3. На фронте.

      4. Освободительные действия в Западном направлении.

      5. Письмо из дома, спасшее жизнь.

      6. Победа!

      7. Послевоенные будни.

      8. Награда нашла героя.

111. Заключение.

                                                             Пока Земля еще вертится,

                                                              пока еще ярок свет, 

                                                             Господи, дай же ты каждому,

                                                             чего у него нет:

                                                             мудрому дай голову,

                                                             трусливому дай коня,

                                                             дай счастливому денег…

                                                             И не забудь про меня.   
                                                                              («Молитва» Б. Окуджавы)  

     Жизнь – это дар Божий. Каждому, кому послан этот дар,  должен ценить это, ведь все, что делается и происходит, это неспроста. Для любого живого существа послана Господом Богом определенная задача и на протяжении отведенной жизни мы должны понять в чем суть, ценность жизни и осуществить эту задачу с чистой думой.
     Ценность человеческой жизни, по-моему мнению, самым тесным образом связана со смыслом жизни. Уяснив для себя этот смысл, мы легче можем представить себе ценность нашей и любой другой жизни. Для большинства

людей  смысл жизни заключается в том, чтобы прожить свою жизнь как можно более ярко, насыщенно, оставить после себя хоть сколько-нибудь долгую и, главное, добрую память. Эту память надо оставить в какой угодно форме: в своих потомках, то есть в детях и внуках; в творчестве – это художники, писатели, поэты, артисты; в своей работе- это врачи, юристы, строители.
      Жизнь дается нам один раз. Семья – самое главное в жизни для каждого человека. В этом благодатном союзе появляется новая жизнь –ребенок, который, с точки зрения Православия, есть дар Божий и его благословение.
Продолжение рода – это ради чего все живое живет на этом свете,  и зачем мы приходим на этот свет.

     Ценность каждой человеческой жизни  неизмерима, так как уничтожение жизни приводит к уничтожению памяти. Вот почему я с недавних пор стал уважать чужую жизнь. И любое посягательство на нее считаю величайшим преступлением! Такое же преступление по отношению ко всему обществу совершают и самоубийцы. В любой религии попытки самоубийства очень резко и гневно осуждаются. Такой человек убивает не только себя, но также тысячи своих потомков. В жизни бывает черная и белая полоса. Но в том и другом случае нужно искать положительные стороны. Не познав плохое, мы не оценим хорошее. А плохое -  в жизни дано для того, чтобы мы могли вынести из этого урок. 

     Для того, чтобы  помочь людям господь в библии изрекает указания, которые нужно выполнять. Посылает молитвы, через которые каждый может что-то попросить или поблагодарить. Молитва – это состояние души, глубинная потребность, которая существует и в сложные моменты жизни  и в благоприятный период. 
     В наши дни гармония утрачена и причин этому множество. Теперь для общения с Господом недостаточно истинной веры и горячего желания. По мнению истинно верующих, молитва представляет собой встречу с Вечно Живым Господом Богом, слышащим обращение человека, если оно приходит в соответствии с некоторыми правилами, канонами и конечно с чистым сердцем. Существует очень много различных ситуаций и проблем, разрешить которые можно только с помощью молитвы.

     Любовь, счастье – это тоже дар Божий, без которого не возможно прожить жизнь. Все, что нам дано свыше, надо ценить, беречь. В течение всей нашей земной жизни мы должны примиряться со всем, что дарует Господь, поскольку не знаем, когда именно наши дни завершатся.  Но, я считаю, Господь Бог иногда вопреки всему дарует жизнь «избранным». Первый раз жизнь дарится маленькому существу – ребенку; и от заботы близких ему людей зависит его здоровье, его счастье, но бывают случаи, когда уже став  взрослым, какие-то обстоятельства, люди, хотят лишить жизни другого человека; иногда везение или удача, помогают ему. Я этих людей отношу к «избранным» Господа Бога. К «избранным» я бы отнес моего земляка, бывшего учителя Нижнекристальской средней школы, ветерана войны Степкина Илью Даниловича. Вся его жизнь пропитана любовью к своему Отечеству, твердая жизненная позиция и патриотизм. Патриотизм с большой буквы. Он участвовал в боевых действиях в годы Великой Отечественной войны. И, благодаря везению, удаче, а может быть, благодаря Господу бога остался жив в этой кровавой войне. 
              Его жизнь – пример для нашего поколения, он так необходим  для

       воспитания настоящего человека. А память о прошлом, как считает 

      Д.С.Лихачев, - один из способов взращивания Души.
       Родился Илья Данилович  21 июля 1924 года в с. Каменка  Грачевского района. Первые воспоминания с этим селом и связаны. В те годы это было большое село. Когда стали организовывать крестьянские хозяйства, поделили его на четыре части. В одну из них и попала семья Степкиных. Помнятся пыльные улицы, ватаги босоногих ребятишек, речка, куда бегали купаться и гоняли гусей. Теперь этого поселка нет. 

      В 30-м году отец ушел строить базы, склады, дома в совхоз «Революционер». В 1932 году перешли на 3-ое отделение совхоза имени 2-ой Пятилетки. Здесь открывали пекарню, а отец в армии работал пекарем, его и пригласили работать штатным рабочим. Время было трудное, пекарню скоро закрыли, так как мука кончилась.

      Памятна осень 1933 года. Страна торопилась ликвидировать безграмотность, открывали ликбезы, где по вечерам обучались взрослые. Ребятишки толклись здесь же. Так мальчик научился читать и считать до бесконечности. Отцу читал газету с первой до последней строчки, еще не учась в школе.

      5 сентября 1933 года дальней окружной дорогой поехали в школу, в п.Учкаин. Ехали весь день, и когда показался чужой поселок, стало радостно и грустно. Очень хотелось учиться, но в 9 лет ему предстояло стать самостоятельным человеком, жить без матери и отца среди чужих людей…

    В школе увидел кучу таких же, плохо одетых, перепуганных детей.

Отец уехал, а Илью для пробы посадили во второй класс. Не знал порядка действий, хотя хорошо считал в «уме». Учительница объяснила что и как, так он и остался во втором классе.

   Для жилья были отведены два крестьянских домика. Спали на топчанах, под бока клали мешки, набитые соломой. А укрывались кто шубейкой, кто старым пальто или фуфайкой. Питание было очень скудное. Хлеба осенью 1933 года вообще не было, он появился только в марте 34 года. Готовила повариха суп из мелко дробленного зерна. Рядом, в Березовке, стоял гурт, откуда школьникам выделяли молоко, им забеливали суп, а потом коров угнали, питание стало еще хуже. В эту зиму не было и картошки. Постоянно хотелось есть. К поварихе бежали с чашками за добавкой: «Апа, мне! Апа, мне!» Иногда перепадало, а чаще добавки не было. 

    Несмотря на тяготы, домой никто не просился, учились все хорошо, за зиму в школе не убавился ни один ученик. 

Окончил Илья 2 –ой класс с Похвальной грамотой. 

    Вспоминается голодная зима 1934 года и месяц март, когда отца перевели работать на пекарню, что открылась на центральном отделении. Это был счастливый период для семьи Степкиных. Уже с первой выпечки отец напек лепешек  и с дедом Агаповым передал в школу всем ученикам. Голодное время отступило…

  Осенью 1934 года открывается начальная школа на Центральном (стояла она там, где сегодня помещается амбулатория). Был построен небольшой домик, его перегородили на две половины. Детей было немного, поэтому учились вместе 1 и 3 классы и 2 и 4-ый. Илья поступил в 3-ий класс к учительнице Анне Ивановне Евстроповой. Ее муж, Василий Данилович, работал бухгалтером в рабкоопе, а дети Леонид и Гераклит, воспитывались вместе с детьми семьи Степкиных, т.к. вначале и жили обе семьи в доме, где разместилась пекарня. Очень хорошо запомнилась пекарня. Она всегда привлекала детей. Две огромные, как тогда казалось, печи. В каждую входило по 40 круглых буханок. Перед печью была яма, в нее опускались, чтобы топить печь. Люди входили в темное помещение со света и частенько падали в яму. Детей это развлекало. На печи вся семья спасалась от холода, на ней же частенько решались и семейные вопросы, т.к это было единственное, пожалуй, место, где не было посторонних. Опять серьезная учеба, новые интересные знания, знакомство с учениками. Запомнилось очень уважительное отношение к учительнице. Авторитет Анны Ивановны был непререкаемым. Казалось, что она из какого-то другого, незнакомого мира, она все знает, рассказывает небывалые истории, читает сказки и учит детей жизни. Родители мечтали иметь свой угол. А с жильем было очень трудно. В 1935 году отец купил землянку. Пару лет прожили в ней. А потом отец три лета подряд работал на пригородном, там и жил до самых холодов вместе с семьей. А на зиму уходили к кому-нибудь квартировать. На летних каникулах Илья  работал. Одно лето - письмоносцем, потом  пас скот. Совхоз в это время строился. Появились новые базы, здание для конторы. Увидела деревня и технику. Пригнали пять новых тракторов, а ближе к 40-му году – машины.
   В 1936году надо было из дома ехать в Ивановку, продолжать учебу в 5 классе, в своем селе была только начальная школа. Родители посовещались и решили Илью отдать учиться в п. Ключи Грачевского района. Там жили сестры матери,      они и согласились взять под опеку Илью и Алексея, старшего брата. Вот так он оказался в Ключах.

   В своей деревне школа размещалась в небольшом домике, а в п. Ключи – в старом барском доме, со множеством комнат, флигелей. Хотя комнаты были небольшие и плохо подходили под классные помещения, но впечатление произвели росписи, высокие потолки. Отопление было печное, дров и угля запасали мало, зимой в помещениях замерзали.

    Дети, с которыми довелось учиться, тоже были из бедных семей. Кое-какая

одежонка, у многих на ногах лапти, сплетенные из лыка. Не хватало тетрадей,

учебников, мало было хороших художественных книг. Написали об этой проблеме М.Горькому. Он откликнулся. Прислал несколько книг. Это были работы В.И.Ленина.

    Ученикам часто приходилось работать. Время было голодное. Собирали все, что годилось для пищи: колоски, грибы, ягоды, траву.

    Учились хорошо да еще занимались дополнительно. Кто ходил на стрелковый кружок, кто на гимнастический.

    Безмерно уважали учителей. Илья Данилович с  большой теплотой вспоминает Марию Кирилловну Николаеву, военрука Салина Н.В. Тот создал в школе отряд ворошиловских стрелков, учил детей стрелять. Математике в пятом классе учил Рябов В.Я. 

     Пятый класс Илья Степкин закончил с Похвальной грамотой за отличные успехи и примерное поведение. Документ, выданный 15 июня 1937 г.

в семье сохранили.

   Годы учебы в Ключевской школе памятны праздниками. К новому году готовились все: делали игрушки, наряжали елку. Концерт собирал всех от мала до велика. Иногда получали и подарки: пакетик, а в нем булочка и пирожок с тыквой. Запомнились пионерские сборы. На них собирались под звуки горнов и барабанов. Радостным событием был прием в пионеры. Устраивали пионерские костры. Возле них пели революционные песни, пионерские, мечтали о будущем. Взрослые рассказывали детям о вождях, о героях гражданской войны. Такие вечера возле костра особенно сближали. 

    Любили устраивать концерты в школе. На вечерах под звуки пианино танцевали, пели, показывали акробатические номера, читали стихи.

    Весной занятия в школе проходили при открытых окнах. Здание помещалось в огромном тенистом парке. Здесь обитали соловьи. Они устраивали такие громкие концерты, что кто-нибудь из учеников не выдерживал и просил закрыть окна: соловьи мешают. И детям, и учителям хотелось посмотреть, что же они собой представляют. Как-то удалось подкараулить. Увидели маленькую, серенькую птичку, на вид совсем невзрачную, но такую голосистую.                                                     
   Так прошло три года. В 1939 году закончил седьмой класс Ключевской школы. 
Но сразу поступать не стал. Год оказался очень трудным, голодным. За хлебом становились в очередь с ночи. 

   Зима стояла морозная. В течение этого года работал. Мечтал продолжить учебу. Желание было учиться в железнодорожном техникуме в Оренбурге, но не сумел вовремя оформить документы в Бузулуке.

    Вернулся в Бузулук, поступил в лесной техникум. Учеба очень понравилась. Учили почвоведение, геодезию, дендрологию, химию – все интересные науки. Жалел, что не преподавали немецкий язык. Завидовал старшему брату, который изучал его и в письмах иногда щеголял иностранными словами. Сдружился с однокурсниками. Но продолжить учебу не довелось. 
     До сих пор вспоминается тот июньский день. Узнали о войне к вечеру. Техникум опустел. Старшекурсники ушли на фронт кто по повестке, кто

добровольцем. Многие уехали домой. Илья отправился к родителям. 

     Первый военный год прошел так: занимался на курсах военного всеобуча

(при совхозе был создан батальон). А еще много работал. Вначале учетчиком,

потом учился на курсах трактористов. Ночью на быках возили солому. Комсомольско-молодежная бригада называлась «Удар по врагу». Весной и летом 1942 года довелось немного поработать на тракторе. 

      Август 1942 года. Настала пора идти на военную службу и Илье Даниловичу. Первоначально призвали его в полк ПТР. Однажды выстроили роту, стали спрашивать, кто что умеет делать, какое образование. Человек 60 отобрали в минометчики, направили в алкинские лагеря, учили здесь уже основательно как артиллеристов, командиров орудия. Зиму занимались, тяжело было с питанием. Для жилья строили землянки. Не было транспорта, поэтому на станцию Дема под Уфой ходили пешком. Брали бревна и назад шли с грузом. Голодные, замерзшие, усталые. Но главным, конечно, была учеба. Изучили материальную часть и правила ведения огня из 82-миллиметрового миномета.

   В феврале 1943 года окончили курсы, было присвоено звание сержанта. На петлицах по два треугольника, перевели в полк резерва. Пока ждали отправки на фронт, работали, до совершенства довели знание орудия.                                 

   Отправили на фронт в мае. Выдали новое обмундирование ( до этого ходили в старом, штопанном), сухой паек, погрузили а эшелоны, и повезли к фронту.

   Вначале ехали спокойно, с Балашова повернули на юг, не доезжая станции Россошь, эшелон задержали. Узнали, что станцию бомбят. Увидели клубы дыма, пламя, услышали взрывы. Эшелон не пострадал, а в соседнем -убило машиниста.    Пока ожидали отправки, уснули. Проснулись опять от взрывов. Более опытные, побывавшие под бомбежкой командиры никого не выпускали. Увидят фашистские летчики, что эшелон военный, сотрут с лица земли.    После бомбежки срочно восстановили пути, довезли солдат до следующей станции и высадили. Пошли маршем. 

   Ближе к Ворошиловграду стояла 47 армия. Илья Данилович Степкин попал в 23 дивизию, 117 стрелковый полк командиром орудия 82 миллиметровых минометов. В расчете было 7 человек. Миномет был мощным оружием, его любили за силу.    Какое-то время простояли на формировке, часто находились на маршах, воспитывали-вырабатывали выносливость: пыль, жара, а тысячи ног топают, шагают.

   Потом приняли участие в боях, а они были страшные, жестокие. Потери велики с обеих сторон.  Расчет И.Степкина делал свое дело. Мин не жалели, их было в достатке. Меняли позиции, рыли окопы для орудий, теряли товарищей  и не верили, что в этом аду можно уцелеть.
   А еще предстояли события Курской дуги. Чувствовали это, знали из газет, что вот-вот разыграется сражение.

  - 5 июля фронт заговорил, хоть стояли не в первой линии, но гул долетел и до нас, - вспоминает Илья Данилович. – Пока шло немецкое наступление, в бой не вступали, а потом пошли и мы. Попали на Белгородское направление. Помню бои у городка Короча.

   Глядя на выжженную землю, начиненную осколками снарядов, думали, что здесь никогда больше не будет расти трава. С боями прошли Белгородскую , попали на Харьковскую, потом вышли на Сумское направление. Шли вдоль фронта, по 75-80 км. в сутки. Выходили в 5 часов, шли всю ночь, к 10 утра доходили до очередного привала и падали от усталости. Если кухня не успевала подойти за 5-10 минут – засыпали голодные. 

   Опять кровопролитные бои. 28 августа осколком ранило в колено.

   Госпиталь, операция. Извлекли осколок. Залечили рану - на фронт. И опять бои, бои, бои. 

 - Были моменты,- вспоминает Илья Данилович, - когда все вело к тому, что я должен погибнуть. Смерть стояла рядом, дышала в лицо. Но я оставался жив.

Может быть, судьба, а может, спасали молитвы матери, видно, крепко она обо мне молилась.

    Вот, к примеру, такой случай. Закончилось наступление. А мы ночью дежурили. Утром приказ: отдыхать. Я от орудия решил отойти подальше, где было спокойнее. На всякий случай стал рыть окопчик. Невдалеке упал снаряд, я бросился в окопчик. Второй снаряд бросил всю выкопанную землю мне на спину. Как будто первый предупредил об опасности. 

    Потом еще ранение. Пуля вошла в грудь и вышла под левой лопаткой. Хирург в госпитале удивлялся, как я остался жив. Ранение, казалось, было смертельным. Лежал в госпитале на станции Готня (Сумской области). Каждую ночь  в течение 3 месяцев прилетал фашистский самолет, вешал фонари(ракеты термитные, особого состава). Начиналась бомбежка, свист от бомб ночью особенно ужасен. Кажется, что каждая бомба – твоя.

    После выписки попал в резервный полк, а оттуда на курсы младших лейтенантов  13 армии. Курсы армейские, двигались следом за фронтом. Прошли города Дубно, Ровно, Кременец. Из Дубно дважды бросали на передовую, а потом опять отзывали учиться. В мае 1944 года выпуск. Построили, объявили приказ о присвоении звания «младший лейтенант». Торжественный обед, концерт. 

      В пополнении нуждался фронт, в спешном порядке забирали молодых офицеров в различные дивизии. Я попал в 13 армию, 117 гвардейскую дивизию, в 333 гвардейский стрелковый полк на должность командира стрелкового взвода. В траншеях срочно приняли взводы. Оказался опять в тех местах, где воевал, курсантом, под Бродами.

   До 14 июля находились в обороне. Дождь льет сверху, внизу хлюпает вода, блиндажей на всех не хватало. В любую погоду сидишь не высовываешься – снимут снайперы. Они стреляли очень точно.

   Потом началось наступление, пошли вперед. Броды остались позади, наступление успешно развивалось. Запомнились бои у станции Красное на Львовском направлении. Тяжелые бои, место неудобно. Железнодорожная насыпь шла через болото. Дорога хорошо пристреляна, потери были огромные. Помогла соседняя дивизия, поддержали огнем со стороны Тернополя.

   На Львов не пошли в лоб, решили идти через Равву-Русскую. И сейчас стоит перед глазами городок, с одноэтажными домиками, утопающими в зелени.

Дальше –речушка Сан – на границе с Польшей, перешли небольшой мост, потом уже территория Польши.

    25 июля, перед вечером, атаковали польское село. Пулеметы стояли на костеле. Пока выстрелы были неприцельные, шли цепочкой. Получилось так, что нас артиллеристы не поддержали огнем, мы оказались под пулеметными очередями. Потери были большие. Капитан Секачев повел нас в обход. По хлебному полю проползли к овражку, потом берегом обошли деревню, хотели атаковать с тыла, фашисты заметили, что их обходят. В конце огородов устроили засаду.  Прошли нашу цепь автоматными очередями.

   Я шел крайним. Наверно, первая пуля была моя. Боли не почувствовал. Показалось, что меня сдуло ветром. Упал лицом вперед. Глаза все видят, но не могу шевельнуть ни рукой, ни ногой. Вижу, как темнеет, горит жнивье, знаю, что рядом немцы, могут добить…

Потом дремотное состояние, помню след трассирующего снаряда…

Очнулся на шестые сутки, когда из санбата увезли в полевой госпиталь. Все это время был без сознания. Пришел в себя, увидел в углу, на кровати, человека с бородой. Показался знакомым. Это был командир минометной роты. Узнал от него, что наш батальон на тех огородах весь был расстрелян. Погиб и капитан Секачев.

  А меня увезли во Львов, пробыл там до декабря. Подлечили, залатали. Из госпиталя попал в 121 дивизию, 340 стрелковый полк. Назначили командиром взвода. Это было уже в Германии. Шли шагами по чужой территории, нас снимали с передовой прочесывать леса. Страшно было. Никогда не знали, где опасность. Может, сверху, слева, справа. Где?

   Бывали случаи, что окружали лесной квартал, а никого не находили.                        
   Памятна река Нейсе. Там вполне мог оказаться в плену в качестве языка. Немцы держали плацдарм и старинный мост. Очевидно, планировали наступление. Я получил небольшое осколочное  ранение, но уходить из-за него не счел необходи-мым. В одну из ночей их разведчики подобрались к нашим траншеям, чтобы взять языка. А я со своим молоденьким связным (ему 19, а мне -21 год) был в карауле, на передовой линии. Связной пожаловался: спать хочется.    Пожалел его, отпустил к пулеметчикам. А сам хожу по траншее, вслушиваюсь в ночные звуки. Из блиндажа выбегает знакомый пулеметчик, кричит:

   - Младший лейтенант! Вам письмо! Я не выдержал, зашел в блиндаж. Только начал письмо читать, слышу: шум, крик, стрельба. Выскочили из блиндажа, а в траншее лежит убитый сержант из соседнего взвода.           Оказывается, он шел к пулеметчикам, искал, кто даст прикурить. Немцы на него и набросились, хотели взять языка. Сержант успел закричать. Убили его. А я думаю до сих пор, если бы не письмо из дома, наверное, попался бы вражеским разведчикам я…

    А дальше события развивались так. Мы шли по Германии, минуя Берлин, на встречу с союзниками. Одели нас во все новое, карабины сменили на автоматы.

  19 апреля меня ранили в ногу и увезли в Польшу. 
     Сообщение о том, что закончилась война, застало в госпитале городка Зарау. Все торжествовали, это была ни с чем несравнимая радость. Тут были слезы, и объятия, и крики: «Победа! Ура!»
   Вернулся Илья Данилович в родные края в конце 1945 года. 
   Долго не заживала рана, и все-таки, вылечили, смог жить дальше.

   После войны до осени 1947 года не работал, по причине того, что открылась рана на ноге, и пришлось долго лежать в госпитале. И вот с осени 1947 года началась трудовая деятельность. Он стал работать физруком в совхозной семилетней школе. Мечтал учиться. В 1950 году поступил на заочное отде-

ление в педагогическое училище на второй курс в г.Бузулук. Закончил. А в 1953 году поступил в Бугурусланский учительский институт.  С 1956  года по январь 1987 год трудился в школе.                    

    Работа И.Д.Степкина в школе – отдельный рассказ. Достаточно сказать, что за 31 год педагогической деятельности он воспитал не одно поколение будущих воинов – надежных защитников Отечества – ведь он преподавал начальную военную подготовку. В школу приходили десятки писем со всех концов страны от солдат, его бывших выпускников со словами благодарности.

   Бог дал человеку поразительную способность оглядываться на прожитый жизненный путь и подводить итоги. 
    Илью Даниловича приглашали на уроки, на вечера, слушали, затаив дыхание, его рассказы о войне. Ему было что рассказать. Спрашивали о фронтовых наградах. А их не было…

    Военная награда нашла его только в декабре 2004 года. Именно тогда вручили орден Отечественной войны 2-ой степени. Орден, которым Степкин был награжден еще в 1945 году. А еще Илья Данилович награжден многими медалями и грамотами за войну и за добросовестный труд.

Заключение.
      Я рад, что Илья Данилович, пройдя такие испытания,  остался жив.
По-прежнему, Илья Данилович приходит в родную школу и встречается с коллективом учащихся и учителей. Правда, теперь уже редко. Здоровье не позволяет.      

   Благодаря таким людям, мы, молодое поколение, находим в жизни только светлое и радостное, с надеждой смотрим в будущее. А будущее – это наши дела и свершения.  

                                          Господи мой Боже,

                                          Зеленоглазый мой!

                                          Пока Земля еще вертится,

                                          И это ей еще хватает

                                          времени и огня,

                                          дай же ты всем понемногу…

                                          И не забудь про меня.
     Я не могу выразить, как счастлив, что Господь Бог даровал мне жизнь. Быть вежливым, добрым, образованным, честным, любить ближнего, помогать слабому, растить потомков, любить родителей, почитать Бога - вот  что я буду делать изо всех сил. Самое главное – это светлые мысли и чистое сердце. Это дар Божий.

PAGE  
2

